

上海民警王正伟忆在驻港部队服役岁月,坚信—— “香港的明天一定是光明的”

“聚力备战打仗,苦练杀敌本领,始终保持弓满弦、剑出鞘的进攻状态!”昨天是“八一”建军节。一大早,奉贤公安分局头桥派出所民警王正伟打开微信朋友圈,一部名为“不忘初心 守护香江”的宣传片正在“刷屏”。视频画面中那熟悉又陌生的一幕幕,“点燃”了王正伟的激情,让他瞬间热泪盈眶。一切,只因他曾与他们有着一个共同的名字——驻港部队。

时至今日,王正伟手腕上还戴着那块破旧的手表。手表仍能精准走动,表面上那四个鲜红小字——“驻港军表”,总是很轻易就把他的情感拉回到一段当年的岁月中去。“虽然离开驻港部队已经整整20年,但在驻港部队的近3年时间,始终是我人生中最难忘的光彩。”

1996年12月,王正伟参军入

伍,在驻港部队深圳基地教导团服役。次年5月,表现优异的他被选入教导团班长训练队。深圳基地教导团是驻香港部队训练新兵的地方,每位进港人员都要在这里接受近一年的严格训练,不仅要打造过硬的军事素质,还要学习英语和粤语等,同时还要学习香港《基本法》、《驻军法》。进港前,王正伟与战友们接受了军委、军区多位首长的检阅,他们深知,自己要向世人特别是香港居民展示中国人民解放军威武文明之师的形象。

据王正伟回忆,当时根据驻港部队的特点,主要突出了队列、体能、战术的训练,尤其是对首次配发驻港部队的“九五”式枪族,有针对性地展开了战术战法研究和训练。训练可谓是“魔鬼式”的,对细节的要求近乎苛刻,“一天当两天、黑夜

当白天”是当时的口号。为把自己锻造军中精英,大家都拼尽全力,因为能成为一名驻港兵是每个军人的梦想和荣耀。对于王正伟和战友们来说,“形象重于生命”。

中央人民政府在香港驻军,是国家主权的体现,同时也是维护祖国统一和安全,保卫国家领土的需要,这是宪法赋予中国人民解放军的神圣职责。王正伟始终记得邓小平同志所说的一句话:“除了在香港驻军外,中国还有什么能够体现对香港行使主权呢?”据王正伟回忆,驻港部队特别强调严格依法治军,驻军人员不仅要遵守全国性的法律,还须遵守香港特别行政区的法律,并根据香港基本法和有关法律,结合香港实际情况和驻军特点,制定一系列相应的规章制度。

比如在香港军营,内地部队的

军号不再使用,改成了口令和闹钟,平时的外出也严格控制,基本是到退伍时才让出去购物和游玩一次。部队实弹射击、动用飞机和舰艇都严格依照香港有关法律办事。

港内共有中环、赤柱、枪会山、石岗、昂船湾等14个营区,分别部署步兵旅、空军航空兵团和海军舰艇大队,营区基本都是前驻港英军使用过的,有的营区就在商业中心,美丽的维多利亚港伴其左右,有的营区三面环海,有的因有香港的公司在内,所以营区内还会有大量车辆和人员进出,这也对官兵提出了更高的要求,因为他们的一举一动都关乎国家和军队的形象,这些都是与内地部队的军营所不同的。

1999年8月,王正伟考取桂林陆军学院,离开了驻港部队,军校毕业后被分配至广州军区工作。2008

年12月王正伟从部队转业回到上海,进入奉贤公安分局成为一名光荣的人民警察。脱下军服换上警服,从“橄榄绿”到“天空蓝”,岗位变了,但是维护国家繁荣稳定与长治久安的职责却没有变,那段曾经的驻港部队岁月也一直激励着王正伟的从警之路。“周总理说过,和平时期,国家安危,公安系于一半。”每当看到手腕上那块纪念表滴答滴答地走动,就像一道纪律在约束王正伟不忘使命,始终严格要求自己履行当初的誓言,走好从警生涯的每一步。

虽然离开驻港部队已经20年,但正因为那段岁月烙下的印痕,让王正伟始终关注着跟香港有关的点点滴滴。“我相信,在我们强大的驻港部队保卫下,香港的明天一定是光明的。”

通讯员 毕迎春 首席记者 潘高峰

上海各界支持武警上海总队建设,总队官兵说—— 上海人民比亲人还亲

“有了这么大的训练场,啥演练咱都能施展开!”刚刚在红蓝对抗演练中获胜的武警上海总队某特战大队大队长汤军义告诉记者。据了解,近年来,在市各级党委政府和上海人民的关心支持下,武警上海总队训练场地短缺困难得到缓解,军人切身利益有效维护,官兵后顾之忧等挠头问题得到改善,没有了后顾之忧的全体官兵,一心一意扑在备战打仗上。

由于守护上海重要民生目标任务的需要,武警上海总队不少中队“蜗居”在高楼、弄堂里,训练场仅有一个篮球场大,训练场地矛盾突出。谈及多年来,没有训练场地的困境,官兵们颇为无奈。每逢新兵训练、教导队集训,总队各单位总是各显神通,四处寻找场地,一年一个地方如同打游击。去年底,在奉贤区政府的牵头下,总队与佳华职业技术学院签订了为期3年的租借协议。3月初,区政府组成专班现场办公,对年久失修的电路、自来水管、排污管道进行改造,用最快速度、最短时间接通水电,保证了训练基地及时启用。从此,总队有了能开展大部分训练课目的综合性训练基地。投入使用,基地已完成勤训轮换、教导队集训和教练员集训等近万人次训练。机

动二支队教导队队长吴潇说:“依托这块占地250余亩的训练场地,平时无法完成的战术演练、自由搏击、班组战术等课目都可以随时开展。”

采访中,总队官兵说得最多的就是“上海人民比亲人还亲”。大龄官兵婚恋难,市妇联组织军地青年联谊会搭桥牵线;战士退伍找不到合适工作,团市委联合总队开展的“优秀老战士”培训班提供技能培训和就业指导,连续10多年来服务退役官兵1200余人次;家属随军后没有工作,黄浦区为在资金启动、场地租赁、税务征收上给予支持,鼓励家属自主创业,10余名家属自发成立的公司自创立以来,收益日渐增长,从开始的收支平衡到实现盈利,每个家属月收入近万元。每逢部队野营拉练、“魔鬼周”集训、国庆安保执勤等重大任务,各级领导和人民群众都会深入一线慰问官兵。

军队打胜仗,人民是靠山。去年以来,总队圆满完成首届进博安保、国庆安保执勤等重大任务,涌现出“如果有来生,还愿为国再牺牲”的新时代好兵李保保、上海市平安英雄田忠宇等先进典型,一大批官兵在备战打仗上建功立业,官兵们保卫上海、奉献上海的意识更加高涨。记者 江跃中 通讯员 陈超 杨相腾



徐网林 摄

我为什么嫁给“兵哥哥”?

新民特写

和平年代,她们为什么选择嫁给“兵哥哥”?昨天下午,“情系浦东军营·共筑幸福港湾”军人结婚登记集体颁证仪式在浦东新区婚姻登记中心举行。有新娘对军人丈夫许下诺言:“你永远是我的骄傲,往后余生,你守卫祖国,我守护你!”

参加本次活动的9对军人新人,来自浦东新区6个驻军部队。雍诚、戴亚男作为新人代表发言,分享了他们相识相恋888个日日夜夜的甜蜜思念和守望相助,是彼此的爱陪伴他们一路走到今天。新娘们则发表感言,讲述了自己选择“兵哥哥”的理由。

陈烽的妻子万晓蕾回忆,自己和丈夫相知相识在孩提时代,可谓是青梅竹马的“娃娃亲”。“那时候,我胖得像个‘小肉包’,他却瘦得像根‘豆芽菜’。他不知道被我胖胖的小拳头揍过多少回,每次只能哭着鼻子跑回家。”但长大后,昔日的“豆芽菜”披上戎装,成为一位正直帅气的兵哥哥;那个“小肉包”则成了人民教师。多年之后的一次相遇,谁也没想到站在彼此面前的就是过去的“小肉包”“豆芽菜”。“更没想到,我这个‘小肉包’后来嫁给了‘豆芽菜’,而且非他不嫁!”万晓蕾说。

黄浩的妻子周凯丽也是一名军人,他们组成了“双料军人家庭”。周凯丽坦言,自己比他人更能体会军人的艰辛和不易,选择嫁给

军人也就需要更大的勇气。但也正是由于共同的事业追求,在每一次共同奋斗、挥汗如雨的执行任务中,更加坚定了两个人的感情,也许下了执子之手、与子偕老的誓言。

在仪式现场,还来了一对圆梦的军人夫妇。他们2014年已经登记结婚,因军事任务丈夫亏欠妻子一场婚礼,他们希望通过参加这次活动,圆妻子一场婚礼梦。

本次活动由浦东新区民政局和浦东新区人武部联合主办。浦东新区民政局有关负责人介绍,此次颁证仪式,旨在致敬中国人民解放军,展现新一代年轻军人充满青春、热血、理想的婚恋观和爱情观,在全社会形成尊崇军人、崇尚英雄的良好风尚。

本报记者 宋宁华



本报讯 (实习生 律向璋 记者 郭剑烽)盛夏是垃圾产生的高峰期,仅闵行区7月份湿垃圾产生量环比6月份增长30%-40%。多数小区严格执行定时定点垃圾投放,但一些小区还是出现了生活垃圾随意乱扔,投放点“脏乱差”的现象。

7月22日,闵行区收到中央生

态环保督察信访交办单,反映“颛桥镇银都路3118弄银都小区垃圾投放点少,夜间垃圾分类志愿者离开后,小区居民将垃圾随意丢在21号楼西北侧堆放点,导致垃圾堆积,污水横流,蚊蝇滋生,异味扰民。”现场核查发现,小区住户共6572户,设点位20个,小区居委每天四次定时清理垃圾,均符合相关要求。但由于

垃圾产生过多,夜间志愿者离开后无人监管,导致垃圾堆积。

面对问题,居委即知即改。首先,确保监控探头覆盖。联合城管执法部门上门教育乱扔垃圾的居民,超过三次不整改将按照执法条例罚款。其次,加强巡查力度,做到每小时巡查一次。另外,居委拟计划运行预约垃圾回收上门服务,该计划

主要针对行动不便的老年人及忙碌的上班族。

此外,梅陇镇升级改造了湿垃圾中转站,提升终端处理能力,有效解决湿垃圾处置带来的废水废气问题,为闵行区湿垃圾处理提供了有力的支持。

闵行区绿化市容环境卫生中心负责人姜莉萍表示,闵行区将继续

加强湿垃圾的处理工作。一方面将继续加强垃圾分类的宣传,同时尝试对行动不便的居民提供上门回收垃圾服务。另一方面则计划在八月采购垃圾车辆,来解决湿垃圾的滴漏问题。目前闵行区60%的小区已经能做到“湿垃圾不过夜”,并预计在8月将“湿垃圾不过夜”推广至整个闵行区。

闵行区多措并举化解无人值守期间乱扔垃圾顽疾 让“湿垃圾不过夜”成为新风尚